



新年问候

北京大学能源研究院
Institute of Energy, Peking University

亲爱的各位老师、同学、同仁：

告别了充满挑战的 2022 年，我们即将迎来充满希望的 2023 年。过去的 2022 年是不平凡的一年，我们终于摆脱了沿袭三年的核酸检测，得以自由出行，然而新冠病毒的持续蔓延依旧挑战着每一个人的身心。北京大学能源研究院也同样已经走过三载不平凡的春秋，能源人脚踏实地砥砺前行，接连创造了一系列令人振奋的成果，取得了长足的进展。

立志将建设新型能源体系落在实处，能源研究院不负众望和各界厚爱，于 2022 年 9 月牵头共建北京大学鄂尔多斯能源研究院。这是继 2021 年成立北大-鄂尔多斯碳中和联合实验室，北京大学能源研究院持续推进成果转化、软硬结合、进一步深化校地合作的又一重要战略部署。同时，中国石油天然气集团有限公司-北京大学战略合作协议基础研究合作项目也取得积极进展。

秉承“人才为本”，能源研究院不断聚贤纳士，2022 年引进 1 位博雅特聘教授（杰青），2 位助理教授，3 位助理研究员，6 位博士后和 5 位合同制教辅人员，形成了逾 70 人的多维度人才队伍。研究院党支部正式成立，并联合相关党支部举办了首次主题党日活动。

坚守“创新为魂”获得 2022 年国家级人才计划青年学者项目 1 项，自然科学基金面上项目和青年基金 2 项；以及国家发改委“碳中和战略研究”、中国工程院碳中和重大战略问题研究项目等，获批各类科研项目 38 项，累计签约项目经费超过 5.2 亿元，到账经费 2000 万元；累计

发表论文 91 篇，其中 iscience4 篇，SCI 70 篇，EI 11 篇；申请发明专利 6 项；编写专著 6 本。

2022 年，全球能源价格走高，能源供应危机四伏，围绕新形势下能源安全的热点问题，能源研究院组织召开了第三届北大能源论坛（北京论坛能源分论坛）。三年以来，北大能源论坛已经成为北京大学能源学科方向对外交流最为重要的平台。不忘初心，能源研究院坚持打造国际水平的能源战略及政策智库和专家平台，2022 年与哥伦比亚大学全球能源政策中心和能源基金会联合举办 2022 年中美甲烷减排对话活动，组织北京大学 - 芝加哥大学联合论坛“清洁能源技术的变革潜力”的分论坛；与国际能源署（IEA）、国际燃气联盟（IGU）等机构发布相关行业报告，在全球能源行业不断发声，传播中国影响力。

当今世界正经历百年未有之大变局，国内外形势正在发生深刻复杂变化，来自各方面的风险挑战明显增多。在这重要的历史节点，新一轮的产业和技术革命正在孕育兴起，能源新技术、新模式、新业态、新产业风起云涌。如何兼顾能源清洁转型和能源安全，打造具有韧性的、清洁高效的现代能源体系？如何在新一轮的能源革命中探索突破，实现能源强国和经济社会的高质量发展？这都需要我们不畏艰险，不惧风浪，笃定前行，书写更加精彩的能源乐章。

2023 年新年到来之际，祝能源院全体师生员工、职工家属新年快乐、工作顺利、学业进步、阖家幸福！向长期以来关心支持能源研究院发展的专家学者、业界同仁表示衷心的感谢和真诚的祝福！

北京大学能源研究院院长



2022 年 岁末

敬贺于燕园·朗润园

地址 北京大学燕园大厦 438

电话 010 6275 2569

邮箱 genergy@pku.edu.cn





北京大学能源研究院
INSTITUTE OF ENERGY